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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας

Εισαγωγή

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (Υπουργική Απόφαση 13423/ΓΔ4/2021 - 

ΦΕΚ 491/Β/9-2-2021) επιδιώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι 

απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να 

επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα 

(μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες).
Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη

λειτουργία  των  δημόσιων  και  ιδιωτικών  Σχολείων,  ενσωματώνει  αποδεκτές  παιδαγωγικές
αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και
τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού.
Ο  Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  συντάσσεται  ύστερα  από  εισήγηση  της

Προϊσταμένης  του  Δημοτικού  Σχολείου  καθώς  και  εκπροσώπου  του  Δήμου/Δημοτικής
κοινότητας.  Ο Σύλλογος Γονέων/κηδεμόνων δεν έχει συγκροτηθεί  σύμφωνα με τις  κείμενες
διατάξεις  λόγω  του  ελάχιστου  αριθμού  μαθητών  (3  οικογένειες),  ωστόσο  οι  γονείς
ενημερώθηκαν  σχετικά.  Εγκρίνεται  από  τον  Συντονιστή  Εκπαιδευτικού  Έργου  που  έχει  την
παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης.

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται με
κάθε  πρόσφορο  μέσο στους  γονείς/κηδεμόνες  και  αναρτάται  με  την  έναρξη  του  σχολικού
έτους στον ιστότοπο του Δημοτικού Σχολείου.

Η  ακριβής  τήρησή  του  αποτελεί  ευθύνη  και  υποχρέωση  όλων  των  μελών  της  σχολικής
κοινότητας:  της  Διεύθυνσης  του  Δημοτικού  Σχολείου,  των  μαθητών,  των  γονέων  και
κηδεμόνων.

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον
νόμο  συμμετοχικής  διαδικασίας  όλων  των  μελών  της  σχολικής  κοινότητας,  έτσι  ώστε  να
συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών
λειτουργίας  του  σχολείου  και  τις,  κατά  καιρούς,  αποφάσεις  των  αρμόδιων  συλλογικών
οργάνων του.

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας
Το 1/θ Δημοτικό Σχολείο Ανθηρού είναι ένα σχολείο με ιδιαιτερότητες καθώς ανήκει στον Δήμο

Αργιθέας  του   πλέον  απομακρυσμένο  Δήμου  της  Περιφερειακής  Ενότητας  Καρδίτσας  (70

χιλιόμετρα απόσταση από την πόλη της Καρδίτσας, εκ των οποίων τα 45 σε δύσβατο ορεινό

οδικό δίκτυο) και χαρακτηρίζεται δυσπρόσιτο. Φοιτούν πέντε (5) μαθητές (2 στη Β΄τάξη, 2 στη

Γ΄τάξη, 1 στη Δ΄τάξη). Το γεγονός αυτό καθιστά την επαφή των  μαθητών με το σχολείο ζωτικής

σημασίας για την ομαλή τους κοινωνικοποίηση και την πρώτη τους επαφή με τη σχολική ζωή.

Ως  εκ  τούτου,  αποτελεί  ύψιστο  καθήκον  μας  η  παροχή  ενός  πλούσιου  σε  ερεθίσματα

περιβάλλοντος που θα προσφέρει πολλές ευκαιρίες στους μαθητές να γνωρίσουν τον κόσμο με

κάθε πρόσφορο παιδαγωγικό μέσο, κάνοντας συνάμα αρωγούς σε αυτή μας την προσπάθεια

τους γονείς και τον ευρύτερο κοινωνικό περίγυρο.



1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών,
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας έτσι ώστε να
διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την
απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα
προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως
προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών,
και άλλων πρακτικών.

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την
προσωπικότητά  τους,  να  διαπαιδαγωγηθούν  με  τον  καλύτερο  δυνατό  τρόπο  και  να
αποκτήσουν δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία
και ταυτόχρονα να αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα,  ο αυτοέλεγχος, η
συναίσθηση  της  ευθύνης, η  συνεργασία,  η  ενσυναίσθηση,  ο  αμοιβαίος  σεβασμός,  η
αλληλοκατανόηση,  η αποδοχή  της διαφορετικότητας,  ο σεβασμός όλων  σε κοινούς
συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η
εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας.

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Σχολείου μας
επιδιώκεται:

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία 
το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 
διαδικασία.

 Να καλλιεργείται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της 
κάθε  μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.
 Να δημιουργούνται οι συνθήκες αξιοπρεπών και αποδοτικών συνθηκών διδασκαλίας, 

μάθησης και εργασίας.

2. Λειτουργία του Σχολείου

I. Διδακτικό ωράριο
Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος , τα

διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου καθώς και η έναρξη και
λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ.
Ανακοινώνονται στους  γονείς  και  τα  παιδιά  με  την  έναρξη  του  διδακτικού  έτους  και
αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Σχολείου.

Για το σχολικό έτος 2021-2022 το πρόγραμμα του σχολείου μας διαμορφώνεται ως εξής:
Υποχρεωτικό πρόγραμμα

o υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 08.00- 08:10.
o έναρξη 1ης διδακτικής περιόδου: 08:10.
o λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:30 (εξάωρο)

II. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών

Η άφιξη των μαθητών γίνεται από τις 08:00 μέχρι τις 08:10 ως εξής



 Μετά την είσοδο των μαθητών στον αύλειο χώρο του Σχολείου οι μαθητές κατευθύνονται
στην τάξη συνοδευόμενοι από την εκπαιδευτικό.

 Για λόγους ασφαλείας των μαθητών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του προγράμματος
οι αυλόπορτες κλείνουν στις 8:15.

Η  καθυστερημένη  πρωινή  προσέλευση  μαθητών  στο  σχολείο  δημιουργεί  σοβαρό
παιδαγωγικό πρόβλημα στη λειτουργία του τμήματος. 

Η είσοδος στο προαύλιο επιτρέπεται μόνο στους μαθητές και το προσωπικό του σχολείου.
Οι  ενήλικες  που  συνοδεύουν  τα  παιδιά  τους,  αφού  βεβαιωθούν  ότι  αυτά  εισήλθαν  στο
προαύλιο,  παραμένουν έξω από αυτό.  Η παραμονή τους δημιουργεί  ποικίλα προβλήματα.
Άλλωστε  η  πρωινή  προσευχή  γίνεται  στην  αίθουσα  διδασκαλίας  και  δεν  υπάρχουν
ανακοινώσεις από μικροφώνου, αλλά για οτιδήποτε οι γονείς ενημερώνονται από την εκπ/κό/
Προϊσταμένη.

Η είσοδος στον αύλειο χώρο του Σχολείου γονέων- κηδεμόνων και άλλων επισκεπτών θα
γίνεται μόνο κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας με το σχολείο και πάντα με τη χρήση μάσκας
( Τηλέφωνο επικοινωνίας: 2445031200)

 Η  χρήση  μάσκας  είναι  υποχρεωτική  για  τους  μαθητές,  την  εκπαιδευτικό  και  το  λοιπό
προσωπικό σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις σχετικά με την πανδημία Covid-19.

Κατά την αποχώρηση η εκπαιδευτικός παραδίδει τους μαθητές στους γονείς/κηδεμόνες.

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου
Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους

του ΥΠΑΙΘ με ευθύνη της Προϊσταμένης.
Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες (γνωστές

όμως   εκ  των  προτέρων)  αλλαγές  που  προκύπτουν  στο  Ωρολόγιο  Πρόγραμμα,  κατά  της
διάρκεια του σχολικού έτους.

Η κατανομή των διδακτικών ωρών και των διαλειμμάτων του σχολείου, καθώς και η διάρκειά
τους, παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:

Ημίωρα Διάρκεια

08.00 - 08.10 10΄
Υποδοχή
μαθητών

08.10 - 08.35
45΄

1η διδακτική
περίοδος08.35 - 08.55

08.55 - 09.20
45΄

2η διδακτική
περίοδος09.20 – 09.40

09.40- 10.05 25΄ Διάλειμμα

10.05– 10.30
45΄

3η διδακτική
περίοδος10.30 – 10.50

10.50 – 11.15
45΄

4η διδακτική
περίοδος11.15 – 11.35

11.35– 12.00 25΄ Διάλειμμα

12.00– 12.25
45΄

5η διδακτική
περίοδος12.25 – 12.45

12.45 – 13.10 45΄



6η διδακτική
περίοδος13.10– 13.30

IV. Διάλειμμα 
Κατά  τη  διάρκεια  του  διαλείμματος  οι  μαθητές/μαθήτριες  βγαίνουν  στο  προαύλιο

συνοδευόμενοι από την εκπαιδευτικό, ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός και να μειώνεται
η πιθανότητα ατυχημάτων.

Σε περίπτωση που οι καιρικές συνθήκες δεν επιτρέπουν την έξοδο των μαθητών/μαθητριών
στο προαύλιο την ώρα των διαλειμμάτων η εφημερία περιλαμβάνει την επιτήρηση εντός του
διαδρόμου του ισογείου και στο στέγαστρο. 

Με την ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταία και δεν

επιτρέπεται η παραμονή των μαθητών και των μαθητριών στην αίθουσα ή στον διάδρομο του

σχολείου.

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος
ικανοποίησης  βιολογικών  αναγκών  (φαγητό,  νερό,  πλύσιμο  χεριών).  Οι  μαθητές  και  οι
μαθήτριες αλληλοεπιδρούν,  παίζουν  αρμονικά και  για οποιοδήποτε  πρόβλημα ή  δυσκολία
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στην εκπαιδευτικό.

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να
παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου
από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. Εάν επιθυμεί να δώσει φαγητό στο παιδί του
παραδίδεται αυτό από τον γονέα/κηδεμόνα στην  εκπαιδευτικό του σχολείου.

3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή

Ι. Φοίτηση
Η φοίτηση των μαθητών, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία, είναι υποχρεωτική.
 Οι  μαθητές  τηρούν  το ωράριο του καθημερινού προγράμματος.  Ιδίως τηρούν  την ώρα

έναρξης των μαθημάτων και κάθε άλλης σχολικής εκδήλωσης (πρωινή προσευχή, εορταστικές
εκδηλώσεις, παρελάσεις, εκπαιδευτικές εξορμήσεις, εκδρομές κ.ά.).

Η απουσία τους από τα μαθήματα δικαιολογείται  μόνον όταν συντρέχει σοβαρός λόγος
(ασθένεια, έκτακτα οικογενειακά γεγονότα κ.ά.). Σε περίπτωση που ένας μαθητής απουσιάζει,
πρέπει να ενημερώνεται η εκπ/κός του σχολείου.

 Κατά την επάνοδο του μαθητή στο σχολείο, μετά από απουσία ασθένειας δύο (2) ημερών,
απαιτείται  ιατρική  βεβαίωση.  Όταν  η  απουσία  ασθένειας  παραταθεί  πέραν  των  τριών  (3)
ημερών, απαιτείται ιατρική βεβαίωση που να αναφέρεται η ασθένεια και να διευκρινίζεται με
σαφήνεια  η  δυνατότητα  του  μαθητή  να  παρακολουθεί  μαθήματα  χωρίς  τον  κίνδυνο
μετάδοσης της νόσου. Σε περίπτωση που γονέας χρειαστεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το παιδί
του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως -την ίδια ημέρα- την
εκπαιδευτικό/Προϊσταμένη του Σχολείου.

 Για τη συμμετοχή των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και τις αθλητικές
δραστηριότητες  του  σχολείου,  απαραίτητο  είναι  οι  Μαθητές  των  Α'  και  Δ΄  τάξεων  να
προσκομίσουν εγκαίρως το Ατομικό Δελτίο Υγείας (ΑΔΥΜ). 



II. Σχολικοί χώροι
Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά

στοιχεία  του  Σχολείου,  τις  υποδομές,  τον  εξοπλισμό  αλλά  και  το  φυσικό  περιβάλλον  του
Σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο
σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς
είναι ο ιδιαίτερος  χώρος,  όπου  παραμένουν  και  εργάζονται  μαθητές/μαθήτριες  και
εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων να διατηρούνται οι χώροι καθαροί.

III. Ασφάλεια μαθητών
 •  Κάθε παιδί  έχει  πάντα μαζί  του στο σχολείο τουλάχιστον  δύο μάσκες (σε ξεχωριστά

σακουλάκια η καθεμιά). Χρησιμοποιεί πάντα καθαρή και χωρίς φθορές μάσκα. Καλό θα είναι
να  έχει  ένα  ειδικό  τσαντάκι  μέσης  όπου  θα  φυλάσσει  τα  προσωπικά  του  είδη  (μάσκες,
αντισηπτικό).  Το  τσαντάκι  αυτό  θα  το  έχει  πάνω  του  κατά  την  διάρκεια  όλων  των
διαλειμμάτων.

 • Συστήνεται η χρήση ατομικού μπουκαλιού ή παγουριού από το κάθε παιδί. Τα παιδιά δεν
πρέπει να πίνουν νερό απευθείας από τη βρύση με το στόμα, καθώς και να χρησιμοποιούν
κοινά σκεύη όπως ποτήρια και μπουκάλια. 

• Το κάθε παιδί θα πρέπει να χρησιμοποιεί μόνο τα δικά του αντικείμενα. Αποφυγή κοινής
χρήσης των μολυβιών, των στυλό, των μαρκαδόρων και άλλων προσωπικών αντικειμένων.

•  Η  φοίτηση  των  μαθητών/τριών  στα  Δημοτικά  Σχολεία  παρακολουθείται  από  τον/την
εκπαιδευτικό της τάξης και καταγράφονται οι καθημερινές απουσίες.

 •  Οι  απουσίες  μαθητών σχετικά  με  τον  κορωνοϊό  COVIΘ)D-19  καταγράφονται,  αλλά δεν
προσμετρώνται στις ακόλουθες περιπτώσεις:  ✓ Αν νοσεί από κορωνοϊό COVIΘ)D-19 ο ίδιος ο
μαθητής  ή  κάποιος  που  κατοικεί  στο  σπίτι  του,  με  απαραίτητη  προσκόμιση  ιατρικής
βεβαίωσης.  ✓ Αν ο μαθητής ανήκει σε ομάδα αυξημένου κινδύνου, όπως έχουν οριστεί από
τον ΕΟΔΥ, με απαραίτητη προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης από τον θεράποντα ιατρό ή από
ιατρό της σχετικής ειδικότητας

• Σε περίπτωση εμφάνισης ακόμα και ήπιων συμπτωμάτων συμβατών με λοίμωξη COVIΘ)D-
19 (π.χ. βήχας, πυρετός, πονόλαιμος, γαστρεντερικά συμπτώματα) συστήνεται παραμονή στο
σπίτι και ενημέρωση των υπευθύνων. 

•  Εάν  κάποιο  παιδί  εμφανίσει  συμπτώματα  συμβατά  με  λοίμωξη  COVIΘ)D-19,  γίνεται
επικοινωνία με την οικογένεια για παραλαβή του παιδιού και απομόνωση σε προκαθορισμένο
καλά  αεριζόμενο  χώρο,  με  επίβλεψη,  μακριά  από  τα  υπόλοιπα  παιδιά  και  εφαρμογή  μη
ιατρικής μάσκας.

IV. Σύγχρονη τηλεκπαίδευση
Στη σύγχρονη τηλεκπαίδευση το ημερήσιο πρόγραμμα περιέχει πέντε (5) διδακτικές ώρες.
 Η κάθε διδακτική ώρα διαρκεί 30 λεπτά, με 10λεπτα διαλείμματα. H σύγχρονη τηλεκπαίδευση

υλοποιείται με τη χρήση του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ) και της ψηφιακής πλατφόρμας
Webex Meetings της  εταιρείας Cisco Hellas  A.E.  Για να συνδεθεί  ο  μαθητής  σε  τηλεδιάσκεψη
WebEX  ενός  μαθήματος  αρκεί  να  γράψει  στον  φυλλομετρητή  του  (browser)  τη  δικτυακή
διεύθυνση (url) της ηλεκτρονικής αίθουσας τηλεκπαίδευσης του αντίστοιχου εκπαιδευτικού.
 Οι διευθύνσεις αυτές είναι της μορφής https://minedu-primary.webex.com/meet/.....



V. Σχολική εργασία
Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή

διδακτική  διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα σεβόμενοι το δικαίωμα των
συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. Για την απρόσκοπτη διεξαγωγή του
μαθήματος φέρνουν μαζί           τους καθημερινά τα απαραίτητα βιβλία και μόνο ότι είναι
απαραίτητο για τη σχολική εργασία τους. Όταν ανατίθεται στα παιδιά εργασία για το σπίτι
(κατ’ οίκον εργασία) αυτή είναι σχεδιασμένη από την εκπαιδευτικό της τάξης σύμφωνα με τις
ανάγκες και το επίπεδο του κάθε μαθητή και  της κάθε μαθήτριας.  Οι κατ’  οίκον εργασίες
ενίοτε αποτελούν συμπλήρωμα της εργασίας που γίνεται στην τάξη. Τα παιδιά μαθαίνουν να
εργάζονται μόνα τους, να δημιουργούν, να αυτενεργούν, να είναι υπεύθυνα. Οι
γονείς/κηδεμόνες επιβλέπουν τους μαθητές στη μελέτη και δεν διεκπεραιώνουν τις εργασίες
του παιδιού αντί αυτού και αποφεύγουν να του προκαλούν άγχος. Η εμπιστοσύνη μεταξύ
γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με
ολοκληρωμένη προσωπικότητα.

VI. Συμπεριφορά - Δικαιώματα - Υποχρεώσεις
Η Προϊσταμένη/ εκπαιδευτικός

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των
μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη για την ομαλή λειτουργία του σχολείου.

 Τηρεί την  εκπαιδευτική  νομοθεσία,  τις  εγκυκλίους  και τις αποφάσεις που αφορούν τη
λειτουργία του Σχολείου και την εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης.

 Λαμβάνει  μέριμνα για την  εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και  εργαλείων,  την  καλή
χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε
περίπτωση φθοράς.

 Είναι υπεύθυνη για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων του διδακτηρίου, καθώς
και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών.

 Εκπαιδεύει τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους
της εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής, με την καθοδήγηση
των Στελεχών της εκπαίδευσης.

 Προετοιμάζει καθημερινά και οργανώνει το μάθημά τους, εφαρμόζοντας σύγχρονες και
κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες των μαθητών/μαθητριών και τις
ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειμένων.

 Συνεργάζεται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβεται την προσωπικότητά τους, καλλιεργεί
και εμπνέει σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά.

 Μεριμνά για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και τους
ενημερώνει για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους.

 Φροντίζει για την πρόοδο όλων των μαθητών/μαθητριών τους και τους προσφέρει
παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.

 Συμβάλλει στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού,
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.

 Ενδιαφέρεται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και
στο ευρύτερο  κοινωνικό  περιβάλλον,  λαμβάνοντας  υπόψη  τους  παράγοντες  που



επηρεάζουν  την πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετεί
κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.

 Ενθαρρύνει τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη
αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το Σχολείο και καλλιεργούν τις
αρχές και  το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.

 Συνεργάζεται  με τους γονείς και  τα  αρμόδια  Στελέχη  για  την  καλύτερη  δυνατή
παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενη την προσωπικότητα
και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.

 Ανανεώνει και εμπλουτίζει τις γνώσεις τους, σχετικά με τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα
και τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης και
επιστημονικής παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα
της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση.

Οι μαθητές/μαθήτριες
 Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος της σχολικής

κοινότητας.
 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συμμετέχουν ενεργά

στην καθημερινή παιδευτική διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα,
σεβόμενοι το δικαίωμα των συμμαθητών/συμμαθητριών για μάθηση.

 Απευθύνονται  στην  εκπαιδευτικό-Προϊσταμένη  και  ζητούν  τη βοήθειά  της,  για  κάθε
πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή και πρόοδό
τους

 Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. Ταυτόχρονα
ενδιαφέρονται  για  το  σχολικό  κτίριο  και  την  υλική  περιουσία  του.  Επίσης,  δεν
καταστρέφουν τα σχολικά βιβλία που παρέχονται δωρεάν από την πολιτεία.

 Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόμηση ενέργειας 
και η ανακύκλωση υλικών.

 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 
Σχολείου ακολουθούν τη συνοδό εκπαιδευτικό  και συμπεριφέρονται με ευγένεια και 
ευπρέπεια.

 Επικοινωνούν, όταν υπάρχει ανάγκη, με τους γονείς τους, μέσω των τηλεφώνων του 
Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια.

Γονείς και κηδεμόνες

- Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενημερώνουν
σε  περίπτωση απουσίας του.
- Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις έντυπες ανακοινώσεις που μεταφέρουν τα παιδιά μας (ή
αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων) ώστε να ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του
Σχολείου.
- Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο με τη Διεύθυνση του Σχολείου  για θέματα
που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες.
- Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό
θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή
ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να
επηρεάσουν την επίδοση, τη  φοίτηση και συμπεριφορά  του παιδιού μας και ζητούν τη



συνδρομή του σχολείου.

VII. Παιδαγωγικός έλεγχος- Πρόληψη φαινομένων βίας/ σχολικού εκφοβισμού

Το  σχολείο,  ως  φορέας  αγωγής,  έχει  καθήκον  να  λειτουργεί  έτσι  ώστε  οι  μαθητές  και
μαθήτριες  να  συνειδητοποιήσουν  ότι  κάθε  πράξη  τους  έχει  συνέπειες,  να  μάθουν  να
αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας
των γονέων/κηδεμόνων με την εκπαιδευτικό-Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας και τον
Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική
αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση,
λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων
του παιδιού. 

Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται.  Οι  μαθητές/τριες  αποφεύγουν ρητά την άσκηση
οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική) και προσπαθούν να λύνουν τις
αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας διαδοχικά τα παρακάτω βήματα:

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά.
2. Απευθύνονται στην εκπ/κό.

Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 
σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα.

Οι  γονείς/κηδεμόνες  ενημερώνονται  από  το  Σχολείο  για  την  όποια  μη  αποδεκτή
συμπεριφορά  των  παιδιών  τους.  Η  στενή  συνεργασία  σχολείου-γονέων/κηδεμόνων  είναι
πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη.

VIII. Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο σχολείο
Συμμετοχή σε πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

Τεχνολογική καινοτομία (εξοπλισμός σχολείου με Η/Υ και διαδραστικό πίνακα)
Πρόγραμμα Βιβλία σε ρόδες

IX. Άλλα θέματα

Προσωπικά δεδομένα

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των μελών της
σχολικής  κοινότητας.  Επιπροσθέτως,  σύμφωνα  με  τις  κείμενες  διατάξεις  και  τον  Γενικό
Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR),), επιβάλλεται η γραπτή
συγκατάθεση των γονέων ως  προς τη συλλογή, επεξεργασία  και δημοσιοποίηση οπτικού
υλικού των παιδιών τους.

Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα
εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα
δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από
το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια.



4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας
Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του κλίματος που

δημιουργείται  είναι  η  επικοινωνία  και  η  εποικοδομητική  συνεργασία  με  τους
γονείς/κηδεμόνες των  μαθητών/μαθητριών.  Η  εμπιστοσύνη  του  παιδιού  στο  σχολείο
ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και την εκπαιδευτικό.

Για  οποιοδήποτε  αίτημά  τους  οι  γονείς/κηδεμόνες  απευθύνονται  στη
δασκάλα/Προϊσταμένη  του Σχολείου.

ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων
Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με την  εκπαιδευτικό

προγραμματίζονται :
o Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.

o Μια φορά τουλάχιστον τον μήνα σε προκαθορισμένη από την εκπαιδευτικό του τμήματος 
ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των 
μαθητών/μαθητριών.

o Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση.
o Κατά την επίδοση του Ελέγχου προόδου ανά τρίμηνο.
Εντός δέκα (10) ημερών από τη λήξη του τριμήνου, πραγματοποιείται παιδαγωγική συνάντηση
του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών,
προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους.
o Κατά την ολοκλήρωση του σχολικού έτους για τους τίτλους προόδου – σπουδών.

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις
προβλεπόμενες  ώρες συναντήσεων.

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους, και να
ενημερώνουν  άμεσα  τους  εκπαιδευτικούς  για  κάθε  αλλαγή,  ώστε  το  Σχολείο  να  έχει  τα
ισχύοντα τηλέφωνά τους  και  τις  έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις  τους  για την  αποστολή
ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών
εκδρομών, για την παρακολούθηση  εκπαιδευτικών  θεαμάτων  κ.λπ..  Επίσης,  οι
γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται  την ιστοσελίδα του Σχολείου και να
ενημερώνονται  υπεύθυνα και γρήγορα για τα θέματα του Σχολείου. Τέλος, οι
γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να έχουν φροντίσει    είτε  οι  ίδιοι  ή  πρόσωπα  που  έχουν
εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι σε επικείμενες έκτακτες περιπτώσεις.

III. Βοηθητικό Προσωπικό
Η  καθαρίστρια  οφείλει  να  βρίσκεται  στο  σχολείο  στο  καθορισμένο  ωράριο  της  με  την

προβλεπόμενη ενδυμασία και να ασκεί σχολαστικά τα καθήκοντά της. Η καθαρίστρια οφείλει να
ασφαλίζει κάθε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τους μαθητές και να κρατά την αποθήκη της
πάντα  κλειδωμένη.  Απευθύνεται  στην  Προϊσταμένη για τα  τυχόν  προβλήματά  της  και  δέχεται
παρατηρήσεις και εντολές για το έργο της μόνο από αυτόν. Η καθαρίστρια οφείλει να απευθύνεται
στους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς με τον δέοντα σεβασμό και να περιορίζεται αυστηρά στα
καθήκοντά της. 



IV. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων
Στο σχολείο μας δεν έχει συγκροτηθεί σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις Σύλλογος γονέων/

κηδεμόνων λόγω του ελάχιστου αριθμού μαθητών (3 οικογένειες). Οι γονείς/κηδεμόνες των
μαθητών  και  μαθητριών  του  Σχολείου  συμμετέχουν  αυτοδικαίως,  όπου  χρειάζεται,  και
συνεργάζονται  με  την Προϊστάμενη αλλά και με τον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του
Δήμου.

V. Η σημασία της σύμπραξης όλων
Ένα  ανοιχτό  στην  κοινωνία,  συνεργατικό  και  δημοκρατικό  σχολείο  έχει  ανάγκη  από  τη

σύμπραξη  όλων  των  μελών  της  εκπαιδευτικής  κοινότητας  −  μαθητών/μαθητριών,

εκπαιδευτικών,  Προϊσταμένου/Προϊσταμένης,  Συλλόγου  Γονέων  και  Κηδεμόνων,  Σχολικής

Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του.

5. Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους

Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών
Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες

συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι
φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο
βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών.

Η απρόβλεπτη  ή  περιστασιακή  κρίση  είναι  αυτή  που  συνδέεται  ευθέως  με  την  ανάγκη
εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και έγκυρων
ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής
μονάδας,  συνιστά  το  πρωτόκολλο  -  σχέδιο  διαχείρισης  κρίσεων.  Τα  οφέλη  ενός  τέτοιου
σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του
ανθρώπινου δυναμικού του σχολείου:
Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής:

1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά).

2. Επίπεδο αντιμετώπισης.

3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης.

4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, των

γονέων και κηδεμόνων.

5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης.
Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά

το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου και υλοποιούνται
ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους.

Η  Προϊσταμένη  του  σχολείου,  στην  αρχή  του σχολικού έτους, προβαίνει σε όλες τις
απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός
του σχολικού χώρου. Επίσης ενημερώνει τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες
και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών.

Διευκρινίζεται ότι οι μαθητές/μαθήτριες δεν αποχωρούν από το σχολείο μόνοι τους αλλά
παραδίδονται  στους  γονείς/κηδεμόνες  τους  ή  σε  άλλα πρόσωπα που  οι  γονείς/κηδεμόνες
έχουν ορίσει γραπτώς για τον σκοπό αυτό.



Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων η
εκπαιδευτικός/Προϊσταμένη, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, οφείλουν  να
συμμορφώνονται και  να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι  εκάστοτε αρμόδιοι
φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη
λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο
διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας.



6.Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής του

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες
παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του Σχολείου
(μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, άλλο επιστημονικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες,
βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί
προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου και είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο
μπορεί  το Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του.

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά
περίπτωση  από  την  Προϊσταμένη  του  Σχολείου,  σύμφωνα  με  τις αρχές της παιδαγωγικής
επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη
της σχολικής κοινότητας.

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται ηλεκτρονικά σχετικά με
τον κανονισμό του σχολείου.

Ανθηρό, 7/10/2021

     Η    Προϊσταμένη

      Τσακαγιάννη Στέλλα

Εγκρίνεται

Συντονιστής Εκπαιδευτικού Έργου

(οποίος έχει την παιδαγωγική ευθύνη του

σχολείου)

…………………………………………………………

Ημερομηνία: ………………………………………………….

Διευθυντής Εκπαίδευσης.

…………………………………………………………

Ημερομηνία: ………………………………………………….



Πηγές

Νομοθετικές     ρυθμίσεις  
- Ν.4823/2021, «Αναβάθμιση του Σχολείου, ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις»
- ΠΔ 79/2017, «Οργάνωση και λειτουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων»
- Προγραμματισμός εκπαιδευτικού έργου Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων για το σχολικό
έτος 2021-2022 
- Καθηκοντολόγιο Εκπαιδευτικών (ΦΕΚ     1340/2002     –     Φ.353.1/324/105657/Δ1/2002)  

Άλλες πηγές
- Σχολικός Οδηγός - Για τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών των 
Δημόσιων Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων - Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων
- ∆ιεθνής Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού (1989) - Συνήγορος του Παιδιού

Ενδεικτικοί     εσωτερικοί     κανονισμοί     σχολείων:  
- 6ο Δημοτικό Σχολείο Βριλησσίων [ανάκτηση 31/8/2020, σύνδεσμος]
- 6o Δημοτικό Σχολείο Καλύμνου [ανάκτηση 31/08/2020, σύνδεσμος]
- 1o Δημοτικό Σχολείο Άργους Ορεστικού [ανάκτηση 31/08/2020: σύνδεσμος]
- Πρότυπο Γυμνάσιο Αναβρύτων [ανάκτηση 31/08/2020, σύνδεσμος]

http://gym-peir-anavr.att.sch.gr/interesting/2018-2019/%CE%A0%CE%9B%CE%91%CE%99%CE%A3%CE%99%CE%9F%20%CE%9F%CE%A1%CE%93%CE%91%CE%9D%CE%A9%CE%A3%CE%97%CE%A3%20%CE%A3%CE%A7%CE%9F%CE%9B%CE%99%CE%9A%CE%97%CE%A3%20%CE%96%CE%A9%CE%97%CE%A3%202018-19.pdf%5D
http://www.1o.mysch.gr/?page_id=2361
http://aee.iep.edu.gr/sites/default/files/iep_files/%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%AD%CF%82%20%CE%A0%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82/%CE%A3%CF%87%CE%AD%CE%B4%CE%B9%CE%B1%20%CE%94%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B7%CF%82/AEE_%CE%A3%CF%87%CE%AD%CE%B4%CE%B9%CE%B1%20%CE%94%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B7%CF%82%20%CE%A3%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CF%89%CE%BD.pdf
http://6dim-vriliss.att.sch.gr/documents/kanonismos.pdf
http://edu.klimaka.gr/nomothesia/fek/1309-fek-1340-2002-kathikonta-armodiotites-stelechoi-ekpaideysis.html
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